社群越多,社工却越"冯"?

北仑区新碶街道香堇社区是一个成立还不到两年的年轻社区,辖区住着4311户、近8000人。如何让"同住一域"变 成"同心同行"?社区以网格为治理根基,推行"堇邻当家"网格工作法,通过"精准问需+激活自治",让居民当主角。如 今,社群越建越多,社工从繁杂事务中"松绑"变"闲",邻里关系却愈发亲近。



把"模糊需求"变成"服务清单"

社区治理的起点,永远是居 民的真实需求,而这也是"堇邻当 家"网格工作法的核心。据悉,香 堇社区将9个基础网格细化为 55个微网格,每个微网格均配备 专职网格员,构建起"横向到边、 纵向到底"的需求收集网络。

2024年,网格员队伍开启 "敲门行动",针对双职工家庭工 作日无人在家的特点,特意选择 晚间和周末上门;遇到独居老人, 不仅耐心倾听诉求,还会细致记 录生活习惯。过去一年里,他们 完成4311户全入户覆盖,累计上 门11000余次,硬生生把双职工 家庭"放学后孩子没人接"的托管 难题、年轻人"下班想充电却没渠 道"的学习渴望、老年人"子女不 在身边没人说话"的孤独感等这 些模糊诉求,一条条梳理、分类、 核实,最终变成一张条目清晰、指

向明确的精准服务清单。

需求清单直接导向"空间革 命"。2024年4月全新的党群服 务中心开放,社工们只留出2间 办公室,把2030平方米的核心空 间让渡给居民。"童心成长屋""润 心学堂""夜校教室"等10多个功 能区就这样陆续落地。

社区党委书记兼网格长李静 琦的手机里,59个居民社群、服 务群常年置顶。这些群的建立都 源干网格走访对接:"萌龙baby 托管群"对应双职工家庭托管需 求,"润心学堂合唱群"匹配老年 人文化需求,"夜校吉他交流群" 呼应年轻人技能提升诉求,"周三 理发接龙群"解决居民日常便民 需求……每天清晨,群里就开始 热闹起来,居民自主发布活动通 知、接龙报名、协调细节,不用社 工过多干预。

把活动课程从"供给"变"共创"

从党群服务中心新空间开 放到如今社群蓬勃运转,还不 到两年时间。回想治理初期, 李静琦坦言:"最开始我们只是 开了几门基础课程,从策划内 容、联系老师到组织居民,全靠 社工,大家每天都特别忙。现 在不一样了,一周20多节课、 涵盖10多个内容,社工反而 '闲'了。"

这份"闲"的背后,是网格 "挖潜"的力量。原来,网格员 在入户走访时,不仅记录居民 需求,还会特意询问"有没有特 长或爱好想分享"——会理发 的张姐、懂架子鼓的小伙子、擅 长太极的阿姨、能编排舞蹈的 老师……一个个"居民达人"被 挖掘出来,如今已有近30人被 纳入"人才库"。

更关键的是,居民在参与 课程的过程中,渐渐从"旁观 者"变成"参与者"。有人在课 堂上收获快乐,主动提出"想为 大家做点事";有人看到邻里需 要,愿意亮出自己的手艺。正 是这份双向奔赴,让社区课程 从"单方面供给",变成"共同创 造",还催生出"居民点单、居民 接单"的低偿服务模式。

如今,社区已形成全龄覆 盖的课程体系:幼儿有"萌龙 baby课堂",每天被托管,周 末还能参加亲子活动;老人有 "润心学堂",周一至周五,课 程不断;年轻人有"活力夜 校",瑜伽、吉他等10多门普 惠课程任选。

把"陌邻"变"家人"

在香堇社区,归属感藏在 一个个温暖的细节里:家住镇 海的刘红霞,原本是为了给女 儿带孩子才住到北仑,后来孩 子长大,她回了镇海,却依然 每天辗转一个小时——坐地 铁再转公交来社区上课,哪怕 有一次突降暴雨,浑身被淋 湿,她也乐呵呵地说"没啥关 系";家住铂宁府的老王,自从 被邀请加入太极班,不仅主动 担任班长,负责签到管理,还 会建议小区改造时预留老人

更动人的是"爱心反哺": 吧台的冰箱、教室的沙发、托管 班的玩具、漂流角的书籍,全是 居民自发捐赠的,每一件都藏 着心意。

网格治理从未停步:向内 挖潜激活居民动力,向外链接 资源延伸服务。一个月前,社 区通过北仑家政协会引入"香 堇乐团团"和"香邻家政服务", 小家电维修只收配件费、社区 团购年捐物资给老年协会的公 益属性,让服务更暖心。

社群越多、社工越"闲"的 答案,就藏在香堇社区"堇邻当 家"网格工作法的实践里:把 网格走访做细、需求对接做 准、居民活力激活做深、才能 撑起自治的"魂"。当居民从 "被服务者"变身"参与者""建 设者",社工自然能从琐事中 "松绑",邻里也终将从"陌邻" 变成"家人"。 记者 陈烨

通讯员 陈红 王瑾尔

活动场地。

与飞鸟同行 ——宁波公安的现代化生态联勤治理之路

近日,在宁波杭州湾国家温地公 园,这片"水鸟天堂"不仅迎来了远方 的精灵,也如期出现了一群熟悉的守 护者——生态警长和他们带领的生态 ·《温路·》

近年来,宁波公安深入践行绿水青 山就是金山银山的发展理念,全力保障 东亚-澳大利西亚候鸟迁徙路线安全, 通过多部门协作打破执法壁垒,创新 "生态警务"联勤模式,并依托司法保障 巩固法治屏障,用"警察蓝"守护"生态

绿".精心构建起一张覆盖广泛的野生 鸟类保护网络。

今年上半年,一场声势浩大的联合 专项执法行动在宁波市海曙区全面铺 开。宁波市公安局海曙区分局依托野生 动植物保护工作联席会议制度,联合市 场监管局、农业农村局等多个行政执法 部门,累计出动执法人员200余人次,对 辖区内的农贸市场和餐饮饭店进行了拉 网式排查,同时对林区、农田等野生鸟类 重点活动区域开展不间断巡查,全面清 除各类非法捕鸟工具。这种变"单独执 法"为"集团作战"的联动模式,有效提升 了打击犯罪的精准度和效能。

在保护野生动植物的最前沿,一个 个生态警务联勤工作站正发挥着"前沿 哨卡"的关键作用。在杭州湾、镇海等 重点区域,公安机关创新"大数据+生态 警务"机制,着力建设"生态警务+"模 式,运用"生态警长+网格员+志愿者+ 公益组织"的联动架构,将保护触角延 伸到最基层。

保护鸟类,不仅在于严厉的打击,更 在于法治精神的普及和生态修复的实 践。近年来,宁波已逐步形成一套由公 安主导,检察、法院等多部门协同,并融 入公众力量的立体化司法保护体系。该 体系以"生态警务"为前沿触手和联动枢 纽,依托专业化的司法审判,积极探索创 新生态修复模式,同时将执法与普法紧 密结合,把保护行动从部门延伸至社会 基层,着力构筑群防群治的生态保护圈。

记者 邹鑫 通讯员 徐超 柳欣